

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Зубаковой Наталии Валерьевны**
«Типологические и функциональные характеристики интертекстем в произведениях современной массовой литературы и беллетристики»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук, специальности 10.02.01 – русский язык

Актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений. Действительно, в диссертации поставлены и решены актуальные задачи типологизации интертекстем в современной литературе; исследованы функциональные характеристики интертекстуальных единиц разных типов; выявлена специфика интертекстуальности как лингвистического и культурологического феномена.

Выбранная диссертантом тема представляет интерес не только специалистам в области лингвистических знаний, но будет небезынтересна большинству исследователей в области культурологии, литературоведения, социологии.

Вопросы изучения категории интертекстуальности остаются сложными для исследования, поскольку сама эта категория пока имеет дискуссионный характер, терминологический аппарат до конца не оформлен, но статус её как категории доказывается рядом исследований (авторы Ю.Н. Караулов, Н.А. Фатеева, Г.В. Денисова и др.).

В настоящее время сложилось узкое и широкое понимание интертекстуальности. В диссертации представлен узкий подход, когда интертекстуальность понимается как «диалогические отношения, при которых один текст содержит конкретные и явные отсылки к предшествующим текстам» (с. 11). Подобное осмысление категории интертекстуальности предполагает, что она объединяет семантически близкие языковые единицы разных уровней. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, является актуальной. Поэтому тема данной диссертационной работы представляется современной и интересной для изучения.

Актуальность работы соискателя тем более очевидна, что предложенная методика анализа средств актуализации категории интертекстуальности может быть применена не только к рассматриваемым текстам, но и к другим произведениям разных функциональных стилей. Автор достаточно корректно использует и другие известные научные методы для обоснования полученных результатов и выводов.

Зубаковой Н.В. изучены и критически проанализированы известные достижения и теоретические положения разных авторов по вопросам, связанным с текстовой категорией интертекстуальности, что отражено в 1 главе «Теоретические и методологические основы исследования интертекстуальности в художественном тексте».

Для подтверждения теоретических положений автором проведены исследования, целью которых явилось установление способов актуализации

категории интертекстуальности в современной беллетристике, что отражено во 2-й главе и исследование явления прецедентности в массовой литературе, что отражено в 3-й главе.

Просчетов в выдвижении гипотез, логичности выводов, применяемых методов обработки данных в работе не обнаружено.

В качестве **замечаний** необходимо отметить следующее: остался неясным принцип отбора авторов и произведений современной литературы в качестве материала исследования. Возникает вопрос, являются ли примеры из текстов реализацией идиостиля того или иного писателя или явлением представленных видов художественного дискурса?

Кроме того, следует, вероятно, уточнить критерии, по которым автор выделяет массовую литературу и современную беллетристику, поскольку многие выводы связаны именно с этим разграничением.

Указанные замечания не снижают общей ценности работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации. Они носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне.

Судя по автореферату, диссертация Н.В. Зубаковой соответствует паспорту научной специальности 10.02.01 – русский язык и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

К.филол.наук, доцент
кафедры русского языка
Южного федерального
университета

Южный федеральный университет,
Институт филологии, журналистики
и межкультурной коммуникации
специальность: 10.02.01 – русский язык
адрес: 344072, г. Ростов-на-Дону,
пр.40-летия Победы, д. 63/8, кв. 39
телефон: 89054298701
эл.адрес: svetolen@yandex.ru



Личную подпись *Коростова С.В.*

ЗАВЕРЯЮ:

Ведущий специалист по работе с персоналом
С.В. Коростова
"18" 2017 г.

27.02. 2017